

# 新年伊始多个商家跑步进场 海淘平台扎堆开张

## 商品趋于同质化,激烈竞争在所难免

□记者 史妮超

这两天,喜爱海淘的市民白小姐发现,互联网上境外海淘又多了几个新选择——除了之前常逛的几个海淘网站外,近期又有“考拉海购”、“顺丰海淘”、“圆通海外购”等多个全新的海淘平台相继出现。

海淘平台越开越多,对于爱好海淘的消费者而言是件好事。但记者同时注意到,目前国内企业相继推出的海淘平台存在着商品同质化的现象,这或不利于海淘市场的健康发展。



CFP供图

### 看好海淘“钱途” 各巨头跑步进场

元旦刚过不到三周的时间里,已经有多家领域不同的公司宣布进军海淘市场,其热度可见一斑。

1月8日,来自门户网站网易的海淘平台“考拉海购”正式上线公测;1月9日,已经在海外物流上布局良久的“顺丰海淘”也正式上线;1月17日,另一家物流企业圆通宣布杀入海外直购领域……

而在刚刚过去的2014年,也是海淘“正规军”迅速扩大的一年。提前入场的有天猫国际、京东海外购、苏宁易购海外购、1号店的1号海淘等。还有背靠美国亚马逊,有天然货源优势的中国亚马逊,也在去年“双十一”前上线了中文海淘网站“海外购”。

大佬们争相抢人的背后,是迅速增长的海淘市场。美国知名在线支付提供商PayPal数据显示,预测到2018年,国内海淘消费者将达到3560万人,市场规模将达到1万亿元。

公开数据显示,去年2月才正式上线的天猫国际,正经历飞速成长的过程。据透露,天猫国际已经囊括了全球25个国家和地区5400个海外品牌。去年11月,天猫国际的成交额比上线第一个月增长超过1000%。

### 海淘平台扎堆开张对消费者有利

海淘平台扎堆开张,在客观上为国内的广大消费者提供了便利。

业界普遍认为,早前的“海淘”,对于多数消费者而言,语言、支付、正品、时效是阻碍其涉足海淘的四大体验痛点。因此,众多国内大佬扎堆开出各类海淘平台,对消费者来说一个最大的好处是,不怕语言不通、看不懂而不会买或买错东西了。因为商品页面都用中文显示,海淘的流程跟在国内网购一样。大多走直邮发货或保税区发货,收货时间大大缩短。不需要配双币信用卡,以人民币结算。买到东西若有质量问题,国内售后方便沟通维权。

此外,在国内企业开办的海淘平台购物,万一买到质量有问题的商品,消费者消费维权也相对要方便许多。

### 各平台商品同质化现象严重

不过,记者注意到,虽然目前国内海淘平台已经有不少,但其所销售的商品普遍集中在少数几个热门品类,同质化现象较为严重。

已经有3年海淘经验的市民徐小姐对记者说,她近期翻查了各家海淘平台,几乎每个平台都力推尿不湿、奶粉和保温杯。与此同时,这些品类主要集中在国内有很大知名度的少数品牌上,例如,婴儿奶粉,品牌大多是爱他美、牛栏;尿不湿,多是日本花王……

“大多数国内海淘平台的物品都是换汤不换药,比如我喜欢买一些国外小众的护肤品牌、包包,目前这些海淘平台都找不到。我还是得自己去逛境外网站。”

易观数据显示,2014年10月28日天猫国际的SKU(库存量单位,每种产品均对应唯一的SKU号)数量为96223种,京东海外购平台的SKU数量为11185种,1号海淘的SKU数量为5752种,都与亚马逊直邮拥有的8000万种国际品类有较大差距。

有业内人士指出,随着海淘平台越来越多,竞争在所难免。新入行的海淘网站应该先做好偏向性的消费引导,才能更好吸引消费者。

## 厦门,春节浪漫温馨诞生地

厦门是个适合休闲散步、居住的城市,这里气候宜人,风景秀丽,既有独特的侨乡风情,闽南习俗,又有美味的海鲜佳肴。

鼓浪屿,岛上充满了文艺的气息,岛上各个个性的店,随处都可偶遇喵星人,岛上龙头路,是吃货们的天堂,足以让人留恋忘返;环岛路,是骑行爱好者的天堂,足以让人留恋忘返。

是醉美的马拉松赛道,它的美在于她的自然和谐、天风海韵、碧海白沙,还保留着老渔村的景致,夜色降临的时候格外漂亮。截至1月30日前报名厦门旅游有惊喜!

**厦门鼓浪屿超值品质三日游**  
发团时间:初一至初四 惊爆价:1398元/人

交通旅游报名热线:87651111 QQ群:411030887 报名地址:海曙区新典路536号新海蓝钻8楼  
旅游许可证:L-ZJ-CJ00079

## 做志愿者每天坚持教听障儿童发音,一个词常常需重复几十遍 宁波卫生职院言听康复专业46名学生未毕业已签约

□记者 沈莉萍 通讯员 魏萱 杨燕丽

一年多来,每天坚持为聋哑儿童做志愿服务,从不间断。赠人玫瑰,手有余香。记者昨日从宁波卫生职业技术学院获悉,该校言听康复专业的46名毕业生——“爱撒无声”言语康复志愿小分队的所有成员,已全部被用人单位抢走。

### 言听康复专业46名毕业生全被抢走

“周老师,帮帮忙,安排一名学生到我这里工作!”昨天上午,宁波卫生职业技术学院言语听觉康复技术专业主任周静上班不久,手机铃声就响了起来。电话是华东师范大学言语听觉科学系教学实践基地上海小小虎幼稚园的张磊园长打来的,目的是要该校言语听觉康复技术专业首届毕业生到该园工作。

周静告诉她,手里已经没人了,这届毕业生已全部找到了称心的“婆家”。最初表示来几个就录用几个的张园长,对晚了一步表示遗憾。

周静说,这已经是她昨天上午接到的第三个需求学生的电话了。学校言语听觉康复技术专业46名毕业生,目前已全部落实了单位。60%被残疾儿童康复中心录用为言语治疗师,20%到助听器验配公司从事听力康复工作,15%留在了医院的康复科和耳鼻喉科,5%被特殊教育学校录用为言语治疗师。

“尽管言语听觉康复技术专业受众面很窄,毕竟发生听力、嗓音、言语障碍的人群占少数,但从近几年的发展情况看,这是一个社会需求很迫切的专业。”周静老师说。

记者了解到,这46名学生,是宁波市首批言听康复专业毕业生。2012年,宁波卫生职院开始招收该专业学生。当时,除了华东师范大学有相同专业(本科)外,全国其他高校都还没有开设这个专业。

### 爱撒无声,每天坚持为听障孩子义教

与别的毕业生不同,这一班学生,从2013年开始,他们每天坚持为聋哑儿童做志愿服务,从不间断。在帮助孩子尽早回到有声世界的同时,他们也收获了很多。

言听康复专业的大学生,要发挥自己的专业知识,为社会贡献自己的力量,帮助言语障碍患者康复。为此,2013年初,周静老师带领学生成立了“爱撒无声”言语康复志愿小分队,这也是全省高校言语康复方面唯一一支专业志愿者团队,46名同学全部成了志愿者。每周三下午和周末,他们都会分批来到鄞州区“小雨点”听力语言训练中心,为70多名听力严重受损的孩子进行康复训练。到2013年9月,志愿活动由每周两次,变成了每天晚上6点。每周三下午和周末,志愿者的身影,出现在江北区七彩虹自闭症儿童教育机构,对那里的自闭症儿童进行针对性的言语训练。

黄霞同学是“爱撒无声”言语康复志愿服务队的队长,她说:“记得第一次去‘小雨点’时,孩子们戴着助听器和人工耳蜗,眼中充满了疑惑与期许,想接近却又有些害怕,远远看着我。我使出浑身解数跟孩子们接近,耐心地教他们发音,慢慢地,他们对我亲了。哪怕进步很慢,我都会坚持到底,让他们听见爱,听见未来。”

无论酷暑严寒,黄霞同学坚持带领队员们去“小雨点”服务。“大大的”、“小小的”,诸如此类简单的两个词,一节课40分钟,她都要和孩子们重复80次以上,才能使他们根据口型和动作领会意思。在与听障儿童相处的两年时间里,她体会到了别样的快乐和幸福,孩子们和她建立起了难以割舍的情感。

接受志愿者服务的孩子家长打心底里感激这帮学生。“小雨点”听力语言康复中心园长陈雪芬说:“他们牺牲了宝贵的休息时间,帮助有听力障碍的孩子,从无声世界走向有声世界,他们做的是一件很有意义的事,也是值得很多大学生学习的事。”

### 有专业素养和奉献精神 受到用人单位青睐

在付出中,同学们的自我价值得到了实现。言语听觉康复技术专业曾获省大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动百优团队、全省高校先进基层党组织、省五四红旗团支部、市先进大学生集体等荣誉。

大学生的知识技能和职业素养也从中得到很大提高。他们凭借扎实的知识、娴熟的技术和敬业奉献的精神,得到了用人单位的青睐。黄霞同学目前已被浙江省特殊教育资源中心——杭州杨绫子学校录用为言语治疗师,这是该校首次破格录用高职实习生留校工作。上海泰亿格康复服务公司、杭州惠耳听力设备公司、浙江省民政康复中心等实习单位,都对他们的技能和素养表示肯定。